Matematikas valsts parbaudes darbs (optimalais limenis)

Formulas un teorémas (pielaujamam burtu vértibam)

Algebra

Skaitla modulis

| l_{a,jaaZO
al= —a,jaa<0

Saisinatas reizinasanas formulas
(a + b)® = a3+ 3a?b + 3ab? + b3
a3+ b3 = (a+b)(a®Fab +b?

Aritmeétiska progresija

a,=a;+(n—-1)d

¢ = (a; +ay)n
no 2
A1 T Aget1
ai = —2

Geometriska progresija

by = b, - qn—l

bl% = b1 br+1

Saliktie procenti

(1+355)
A=S-(14+—

~ b (g™ — 1) 100

= T A — uzkrata vértiba,

S — sakumkapitals,

r — procentu likme laika
perioda (%),

n — laika periodu skaits

Kvadrattrinoms,
kvadratvienadojums

ax? +bx+c=alx —x;)(x —x;,)

Vjeta teoréma:
Jax?+px+q=0,tad

{x1+x2=—p
X1:X2=(q

Pakapju Tpasibas

a®=1 (a+0)
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Saknu ipasibas

Ya-\b="%ab
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Va2 = |af

Trigonometrija

Logaritmu 1pasibas

alogab =bh
log,(xy) = loggx + log,y

x
loga; = log,x — log,y

log,x* =k -log,x
log. b
logb = logc a
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sin®a + cos?a = 1
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sin2a = 2sinacosa
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cos 2a = cos?a — sin’a
sin(a £ ) = sina cos 8 *+ cosa sin B

cos(a + B) = cosacosf + sinasinf

Kombinatorika, varbutibas, statistika

Kombinatorika

_ Kk _ T _ &k
P,=n! A7 = Y A, =n
Ak =n(n-1)(n—-2)...(n—k+1)
k _ n! k _ ﬁ
Cn = kl(n—k)! Cn = k!
Cx=cp*

Co+Cr+C2+...+c 1+ =2

Ja A un B - atkarigi notikumi, tad P(B|A) =

Varbiitibu teorija

Ja A un B — nesavienojami notikumi, tad
P(AUB) =P(4)+ P(B)

Ja A un B — neatkarigi notikumi, tad

P(ANB) = P(4) - P(B)

P(ANB)
P(4)

Statistika

Dispersija nesagrupétai izlasei (s — standartnovize)

Dispersija populacijai, aprékinot no izlases

s =02+ (=0 4+ (x, —X)°

Se =

n

% =

(o—standartnovize)

(x1 = X)% 4 (xz = %)% 4 - 4 (x, — x)?

)

n—1




Analitiska geometrija

Vektori plakné
Ja A(xq; y1) un B(xy; y,), tad
AB = (x2 — %15 Y2 — Y1)
ad= (ax; ay) b= (bx; by), tad

—

d+b=(ay+tbhy a,+b,)
kd = (kay; kay)
la| = ’a,zc +a}

Vektori telpa
Ja A(xy; ¥1;5 z1) un B(xy; y,; 23), tad
AB = (x5 — X1; Y2 — Y15 Z2 — Z1)

Jada= (ax; ay; az) un b = (bx; by; bz), tad

d+b=(aytbhy a,+by; a, +b,)
ka = (kax; ka,; kaz)
ld| = /a,zc+a32,+a§

Attalums starp punktiem, nogriezna viduspunkts
Ja A(x1;y1) un B(x2; y2), tad
|AB| = \/(xz —x1)%+ (v, —y1)?

[AB] viduspunkts ir C (%,%)

Rinka linijas vienadojums
Ja centrs O(xy; yo) un radiuss R, tad

(x —x0)? + (y — y0)? = R?

Taisnes vienadojums
X—X1  Y—W
X2 —Xq - YV2—M1
P; (x1; ¥1) un P,(x5; y,) — punkti, caur kuriem iet taisne.

. - .- A
Taisnes virziena koeficients k = é.

y—vy, =k(x—x) y=kx+b

Taisnes y = kyx + by un y = k,x + b, ir:
paralélas, ja kq =k,
perpendikularas, ja kq -

Geometrija plakné

Rinkis un rinka Iinija Trijstaris Paralelograms
R —radiuss, Sinusu teoréma a b a, b — malas, a — lenkis starp
a — centra lenkis, a b ¢ malam, h,— augstums pret malu a,
C - rinka linijas garums, sina  sinf siny 1C d,,d, — diagonales
. 2 2
I, —loka garums, Kosinusa teoréma Sp = Eab siny 2a% + 2b% =d,* + d,
S, — sektora laukums a? = b% + c? — 2bccosa S=absina S=a-h,
C=2nR S =nR? T.rijstﬂr.T ievilkta rinka centrs ir trijstira Rombs
L, = nTRa = TR2a bisektrisu krustpunkts. dy, d, - diagonales
180° 360° Trijstarim apvilkta rinka centrs ir malu s=14 .4
i ikulu k kts. 2% %2
AB —diametrs, E — punkts uz vidusperpendikulu Eustpgn _ts. z
rinka [inijas g B Regulars trijstiris Trapece
o a—mala, h —augstums, r —ievilkta rinka a, b — pamati, h — augstums
SAEB =90 radiuss, R — apvilkta rinka radiuss a+b
2 S = .
A h="%C y=lp R=2p s=20 2
2 3 3 4
Geometrija telpa
Triju perpendikulu teoréma Prizma Piramida
Taisne (t), kas atrodas plakné, Spam — pamata laukums, | S, 4., —pamata laukums,
ir perpendikulara slipnei (s), s H —augstums H —augstums
kura vilkta pret $o plakni, tad V = Spam " H V= lSpam ‘H
un tikai tad, ja ta ir 3
perpendikulara $is slipnes " Regulara piramida
projekcijai (p). P — pamata perimetrs, hg — apotéma, a — divplaknu kakta
- lenkis pie pamata, Sgz,,- SaNU virsmas laukums
Cilindrs Konuss L s
R —radiuss, H — augstums R —radiuss, Ssanu = SP- hs Ssanu = szz
— — 2 -
Ssany = 27RH V' = mR°H 7 a9gstums, Piramidas augstuma pamats
o Lode ~ veidule Ja piramidas visas sanu Skautnes ir vienadas, tad augstuma
R —radiuss Ssanu = TRI pamats ir piramidas pamatam apvilkta rinka centrs.
S =4 RZ V= i R3 1 L - . . . .
= 4 =37 V = —tR?H Ja visi piramidas divplaknu kakta lenki pie pamata ir
3 vienadi, tad augstuma pamats ir piramidas pamata ievilkta
rinka centrs.




